

Музей истории №20 ШКОЛЫ



Рождение школы

Начало пути

Средняя школа № 20 - одна из старейших школ города. Ещё до революции, в 1904 году было основано «Высшее начальное училище» (начальное) для детей железнодорожников. Знанием для чего же было, и кто распорядился на втором этаже здания № 2 Перской железной дороги. Как вспоминает ученик первого выпуска школы, механик, рабочий железнодорожника Иван Леонид Николаевич: «До 1917 года дети рабочих станции Ваткиа ежедневно учились на специальном поезде на паровозе и в вагонах вагонов-бессты с ним учились первые выпускники школы: Кавказский Анатолий Сергеевич - будущий архитектор и первый поэт школы Заскитала Александр Тимофеевич - активистка и футболист городской команды «Динамо» 1925-1941г.

В 1917 году на пригорке напротив вокзала было построено деревянное здание, в котором обставлялась небольшая школа, ставшаяся от училища. Здесь начала свою трудовую деятельность одна из первых учительниц школы - Ульянова Мария Дмитриевна. Работая железнодорожником-транспортёром использовал эти же здание школы и как клуб в здании (весной 1920 года) торжественно открыта, просторная лекторий для студентов. Здание спускало. Школа после пожара долго переезжала на здания в здании.



В середине 20-х годов школа переехала на улицу Свободы, 124, где оставалась до 1982 года. В здании, построенном ещё в 1906 году для дома престарелых, на втором этаже помещалась церковь. Даже до 1936 года на колокольне висели колокола. Ребята на открытой площадке забирались туда и устраивали перевалы.

У истоков 20 школы

2 октября 1918 года Исполнительный комитет Совета железнодорожников депутатов и отдел народного образования решили преобразовать железнодорожное высшее начальное училище в среднюю школу второй ступени. В эту школу в качестве школы был избран железнодорожник первый директор - Малетин Павел Константинович, он же преподавал русский язык и литературу. Сдалила дружная коллекция учителей, математику преподавала Куклина В. И. и Прохорова И. И., историю - Семенов В. В., географию - Мухомов А. И., естествознание - Фролов и Сорокин Д. И., рисование - известный местный художник, организатор появления в Ватке художественного музея и возрождения народного промысла дивнойшей игрушки Демин Александр Иванович. Реформа образования привела учителей на распутии. Не было ни учебников, программ, а старые уже не годились (ведь изменилась даже орфография). Приходилось брать книги в библиотеку Гарина, но и там они были харахлак. Так был рад Малетин, когда ему удалось купить в агиткомитете одного экземпляра учебника русского языка, отпечатавшего уже по новой орфографии. Книжки были трудные. Школа часто приходилось переучивать. В здании были колокола (для трагической войны), шпала и рельсы. Даже шум не был. Носили школьные принадлежности и учебники. Не было ни учебников, ни тетрадей, писали на оборотной бумаге. В морозы в школу не ходили.

Весной 1919 года во время гражданской войны, когда возникла угроза захвата города белой армией, учителя школы отъезжали в эвакуацию. Первый ученик школы А.С. Кавказский вспоминал, что после эвакуации у них провал учебный год, все ученики остались на второй год. Когда возвратились из эвакуации, здания школы было уже в руинах, пришлось подыскивать другое. Нашим зданием по ул. Карла Маркса, бывшим домом Фомыча. Школу стали негласно называть «Кавказский». С 1923 года школа стала семиклассной.



В 1923-24 годах школа находилась в здании по ул. К. Маркса, 133



Удостоверение (аттестат) об окончании школы Кавказского А.С. 1925 год



Первый директор школы - Малетин Павел Константинович, преподаватель русского языка и литературы.



Ульянова Мария Дмитриевна преподавала в начальной школе, работала в школе с 1911 по 1960 годы. Когда-то до революции Ульянова сама закончила эту же школу. За свой труд награждена в 1948 году орденом «Трудового Красного Знамени», в 1950 году - орденом Ленина.

Выпуски 20-30 годов



5-й класс. 1938 год.



7-й класс. 1931 год. Учитель: Пупина В. А., Дикослава Е. А., Мабалова А. К., Куклина.



Первый выпуск школы- железнодорожники № Перской железной дороги. 1927год.



Выпуск 1930 года. Директор Семенов.



В 1928 году - появились первые комсомольцы. Один из первых секретарей комсомольской ячейки - Борис Камалов.



Одним из тех годов было всего 2 - «удовлетворительно» и «неудовлетворительно». Ребята старались учиться хорошо, в конце 30-х годов в школе не было ни одного «отрогодника». В старших классах, кроме общеобразовательных предметов, были введены специальные предметы: изучение телеграфного аппарата и кабукен Юрия. Так ученики готовили к работе на железной дороге.



Коллектив учителей на отдыхе. 1927 год.



В 1923-1924 годах в школе появились первые пионеры, один из них - Васильев А. Т. Он рассказывал, что сформированные обманы были пионерским пионером они давали им Дворце пионеров, пионерский отряд был при клубе железнодорожников.

Школа в 1920-1930 годы

Школа была пусть бедной, но очень интересной жизнью. Учеников старались бесплатно кормить. Каждый ученик получал 100 граммов хлеба со сметаной и суп. Сами варили на свои школьные участки овощи, рошили приусадебные продукты. Летом школьники отдавали в датскую колоннию, так тогда назывались загородные дачи. Бесприютные жили в деревне - занимались с безграмотными взрослыми людьми. В 1930 году ученики ездили в Ленинград на экскурсию. Так как школа имела отношение к военной дороге, то ученикам предоставляли 2 вагона, и ехали они бесплатно. После 1927 года семилетка переросла в девятилетнюю школу средней школы №5.

Отличники

Николев А.С. окончил школу на отлично в 1939 году. Был секретарем комсомольской организации школы. Боевал под Ленинградом. Был ранен. После войны работал на заводе ИЖСХ.



Наумов Владимир и Никulin Василий, ученики 6 класса. 1937 год.



Покровская и Скюзина - ученицы 3 класса.



Николин Борис, 8 класс.

Лучшие ученицы 4 класса. 1937 год.



В библиотеке школы.



ПIONEРЫ И ШКОЛЬНИКИ. ЗАНИМАЮТСЯ В ТЕХНИЧЕСКИХ КРУЖКАХ!

Кружки

Многие ученики занимались в различных кружках: радиолюбительской, стрелковой, фотолюбительской, авиамодельной кружки, в кружки вышивки, драмкружке и др. Особенно славились авиамодельный кружок, который руководил ученик 9 класса Володя Кувалдин. Он погиб во время ВОВ в звании капитана саперной роты. Сменился и артистам этого кружка ставились рекорды на во время области и даже республиканские соревнования. Занимались работой авиамодельного кружка ребята на фотокружке. Не уступая в популярности фотокружке, который имел свою комнату в школе. Руководил кружком ученик Х. Хоршан. Как пишет об их работе в школе до сих пор хранится фотоальбом. В конце 30-х годов популярными стали военные кружки, где изучали стрельбу, санитарное дело. Каждый комсомолец должен был стать «Ворошиловским стрелком». Многие старклассники поступили учиться в армейскую Успенку окончили его Борис Дысков, который стал лётчиком, в 19 лет командовал эскадрилей, погиб под Севастополем.



Степанов Л.И. с авиамоделью, участвовавший в соревнованиях в Москве.



Почтовый билет кружку радиолюбителей. 1930 год



Работники школы 1930 год. В центре (в очках) беспрестанный вакуум школы с 1933 по 1988 год - Ардашева А.С.



Авиамодельный кружок. Учащиеся Морозов, Зигот, Степанов, Кувалдин, Трапез.



В школе был свой театр, лучшие артистами были Наумов Валерий, Давыдов Володя, Василий Николай, которые погибли во время войны.



На первомайской демонстрации. 1937 год.



У стен родной школы 1930 год.

Экзамены

Экзамены раньше называли «испытание». Переводные экзамены сдавали в каждом классе ежегодно по всем предметам.



Испытания (экзамены) по географии в 4 классе. 1937 год.



Отличники Стариков и Желвава готовятся к ответу на экзамене по физике.



На экзамене.



Коллектив учащихся девятилетней школы №5. 1930 год.



Школа в годы Великой Отечественной войны

Слава вам, храбрые! Слава, бесстрашные!

Память о вас никогда не умрет...

Учителя фронту

Семья Антевых

Фронтные письма

Отзывка последний звонок. Окончилось выпускные экзамены.

Директор школы Калининградский Иван Александрович поднимая привал, что 18. 04. 1941 года 10-й класс окончили 32 уч-ка. 20 дней по традиции на выпускной вечера гуляли по городу до утра. Никого не ждал, что это последние жаркие часы. Через сутки многие из выпускников станут солдатами.

И вот уже ученики растут во дворе школы укрывая на случай воздушного налета противника, а школе повзроснев эвакуированные ученики и учителя из Москвы и Ленинграда. Вскоре адская жара привнесла усталость госпиталей, а здания перебраться в дом по ул. Болдасовского, 183.

С 1942-1943 учебного года по 1953 год школа стала мужской.

Выпускники были маленькими волевыми и работными на военных заводах. Учились ответственно, одновременно много работали. Вышивали ордера: шили кружки, раскаты, ползали с рюкзаком вески до осени. За работу получали каждый день булочки, а осенью - капусту.



Днем по карточкам каждый получал 300 грамм хлеба. Фронт работы и оживие смонели в госпитале. Проводили концерты, приносили подарки раненым. Летней жардиной убирали снег на каменной дороге. Проводили множество субботников, собирали металлолом. В отделе о работе школы директор писал, что в 1943 году ученики собрали 54 тонны металлолома, из которого сделана военная техника. Дети ордера и изготовили сами теплые вещи для армии, помогали семьям фронтовиков.

Учителями, как дети усваивали не только учиться, но и заниматься в кружках, участвовать в спортивных соревнованиях. Мальчишки гордились своей школой и называли ее «старшей сестрой».

Восемь учителей:

Снежка В.Е. - бывшая директор школы, Козин Н.А. - учитель химии, Илюксва Е.Ф. - учитель истории, Тельмакха В.В. - учитель черчения (логотип), Прегудина Е. - пионервожатый (логотип), Радлова Г.С. - учитель физкультуры, Коупин Г.В. - комсорг.

Учебная работа в школе во время войны была тяжелой. Учителя вместе с учениками выполняли майской работы в госпитале: отсылали из своей огромной зарплаты деньги на строительство осенней техники, работали на приусадебных участках, их отправляли во время эвакуации на лесозаготовку.

В годы войны топливо ценилось, как хлеб. Оно было нужно для железной дороги, для отопления жилья и школы. Крупные женщины-учителя пилили и рубили огромные деревья в лесу, хотя эта работа была для них очень непосильной.



Галочка Гертрий Порфирьевич
Воевала на Евалякском фронте.
Участвовала в боях за освобождение городов: Гвалякши, Тамана, Туапсе, Керчь и др. Был тяжело ранен.



Юлия Николаевна Александровна
На фронте был разведчицей.

Девочка Пётр Николаевич - учитель математики. В годы войны Девочка П.И. был вынужден преподавать кроме математики ещё и физику. Как женщина учил солдатскому делу и лезам - тому, что можно пригодиться на фронте. Сам он на фронте на попал из-за плохого зрения.

Незадолго до начала войны нашу школу закончил Ольга, Борис и Владимир Антевы.

Дашева Ольга Георгиевна родилась в 1922 году. В школе Ольга была удивительно одаренной девушкой: увлекалась гимнастикой, любила музыку и литературу, писала рассказы. Окончила школу в 1942 году. После учебы на курсы медсестры. После окончания курсов была направлена на фронт в танковую часть. Она не только подставляла раненым, но и зашивала ранения. В 500 год г. Орлов танк Ольги был подбит, и она погибла. На своем плечах девушка вынесла с поля боя 36 раненых бойцов.



Владим Георгиевич Антеев
Старший брат. Родился в 1920 году. Закончил перед войной арктический училище, получил звание капитана. Воевал, был ранен несколько раз, погиб после войны в 1948 году.



Дашев Борис Георгиевич
Младший брат. 1924 года рождения. После окончания школы добровольцем отправился на фронт. Погиб в 1943 году.

До свидания, мальчики...

Ах, война, что ж ты сделала, подлая: Стали тихими наши дворы,
Наши мальчики головы подняли - Повзрослели они до поры,
На пороге едва помаячили,
И ушли, за солдатом - солдат.
До свидания, мальчики!
Мальчики,
Постарайтесь вернуться назад.
Ах, война, что ж ты, подлая, сделала: Вместо сладоб - разлуки и дым,
Наши девочки платица белые Раздарили сестричкам своим,
Сапоги - ну куда от них денешься? Вы идёте войной наугад.
До свидания, девочки!
Девочки,
Постарайтесь вернуться назад.

Орден выпускников преданных лет была популярная профессия врача. Стали военными врачами и жовали десанта выпускники: Чеуралова Е.А., Скопин А.А., Писников Е.И., Зобинка В.А., Орлова А.А., Волыгина Н. и др.



Чегуралова Юлия Николаевна Александровна
Выпуск 1938 года. Окончила медицинский институт, вместе с группой молодых врачей была направлена в Ленинград. Видела все ужасы войны и охваченный расок.



Выпуск 1941 года.

Б. Скуратова



Ученики-участники ВОВ

Герои Советского Союза

Участники ВОВ



Лимонов Илья Дмитриевич



Лимонов И.Д. родился в 1924 году в Кирово-Челябинск района в семье железнодорожника. Поступил учиться в школу №7 (далее №20) г. Бирова. После школы учился в техникуме. Когда началась война, поступил в Рязанское пулеметное училище. На фронте с 1943 года. Был командиром пулеметного звена.

В ночь на 24 сентября 1943 года немецкий легионист Лимонов одним из первых со своим взводом форсировал реку Днепр недалеко от Бирова. Воин с берега пулеметным огнем расчищал путь наступающим войскам. Той же ночью немцы, несмотря на огонь солдат, на огневых позициях, выжили патроны, но провал они испытали. Через 4 дня Лимонов был ранен и вынесен санитарным в тыл, в госпиталь.

За храбрость и мужество 23 сентября 1943 года Лимонов И.Д. был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. После госпиталя Лимонов предложил воевать, Освободил Украину, Белоруссию, Польшу. Был ранен второй раз. Войну закончил в мае 1945 года. Учился в запас. Вернулся на родину. Жил и работал в Бирове, затем уехал в г. Свердловск Тюменской обл. Умер в 1991 году.

Костин Иван Дмитриевич

Костин И.Д. родился в 1915 году в г. Бирова. Восемь лет поступил учиться в школу №1 (затем она стала №26 и слилась со школой №20). В школе увлекался рисованием, фото, изобретениями. После окончания школы стал курсантом артиллерийского училища. Там началась его военная биография.

Костин с первых дней войны на фронте. Был командиром артиллерийского полка, храбро сражался на многих фронтах, был 4 раза ранен. Подполковник Костин отличился в ходе Берлинской операции. Его взвод обстреляло наступавшие немцы. В этот боевой момент был смертельно ранен. Костин И.Д. не дождался Победы своего народа, ему было только 29 лет.

Звание Героя Советского Союза присвоено в 1945 году посмертно. Похоронен герой в столице Польши - Варшаве.



Памятник на могиле героя в Польше



Похоронен на Костина И.Д.



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Медаль «За отвагу»



Список учеников в учебной школе №22 в Бирове, погибших в годы Великой Отечественной войны

- Баженов Леонид
- Белый Владимир
- Белый Борис
- Буров Анатолий
- Виноградов Георгий
- Власов Михаил
- Волынец Анатолий
- Высоканин А.Я.
- Гавдаев Владимир
- Дмитриев Александр
- Забин Алексей
- Иванов Геннадий
- Иванов Михаил
- Калинин Алексей
- Калустин Петр
- Карташев Герман
- Клиш Дмитрий
- Костин Иван
- Кучков Николай
- Куркин Олег
- Кузнецов Владимир
- Куров Сергей
- Лавкин Анатолий
- Лавкин Борис
- Лавкин Владимир
- Лавкина Ольга
- Локан Василий
- Лысов Борис
- Мальцев Евгений
- Матвей Алексей
- Молод Алексей
- Наумен Валерий
- Назаров Леонид
- Оленев Виктор
- Осолова Евгений
- Павлов Александр
- Парфутин Евгений
- Редина Глеб
- Савельев Анатолий
- Соловьев Леонид
- Талызин Василий
- Тришин Владимир
- Фомин Павел
- Чурин Анатолий
- Чурин Николай
- Харустин Леонид
- Шелюцкий Ольга
- Шевцов Леонид
- Шевцов Виктор
- Шевцов Николай (ум. 1936)
- Шевцов Николай (ум. 1941)
- Шевцов Георгий (ум. 1930)
- Шевцов Георгий (ум. 1940)

127 выпускников защитили Родину в годы войны, из них 20 погибли.

53 человека не вернулись из войны.

